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Studiensteckbrief

Institut
Marketagent.com Schweiz AG https://marketagent-schweiz.ch/

Projektleitung: Borislawa Graschew

Forschungsmethode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument/ Herkunft der Adressen Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Grundgesamtheit Personen aus der Deutsch- und Westschweiz zwischen 14 und 74 Jahren

Art der Stichprobenziehung Random-quota (mit nachfolgender bevölkerungsabbildender Gewichtung für Deutsch- und Westschweiz)

Quotenmerkmale WEMF-Regionen einfache Gewichtung | Alter, Geschlecht, Sprach-Region (D-CH | W-CH) interlocked

Gewichtete Merkmale
Alter, Geschlecht und Region nach der bevölkerungsabbildenden Soll-Verteilung hinsichtlich dieser Variablen 

für die Deutsch- und Westschweiz

Stichprobengrösse Total N = 1.047 Netto-Interviews

Unschärfebereich für das Total 3.2%-Punkte bei einer Merkmalsverteilung von 50%/50%

Befragungszeit 02.04.2024 - 14.04.2024
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Stichprobe | n = 1.047

Geschlecht RegionAlter

Beziehungsstatus Bildungsniveau

Verheiratet/ 
Partnerschaft

59%

Alleinstehend/ 
Single 41%

Tief; 
7%

Mittel; 
57%

Hoch; 
36%

männlich; 
50%

weiblich; 
50%

Wohnort

40%

29%
31%

Auf dem Land Im Einzugsgebiet
einer Stadt

In einer Stadt

7%

16%

19%

17%

19%

15%

7%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 74 Jahre

D-Schweiz
73%

W-Schweiz
27%
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Generationen im Überblick | n = 1.047

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
24%

Millennials
24%

Generation X
28%

Generation Z
23%

Source: absolventa.de
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Quick-Reader

• Etwas mehr als vier von zehn Schweizer*innen (45%) trinken einmal in der Woche oder öfter 

Alkohol

• Gründe für Alkoholverzicht sind Geschmack (39%) und Aspekte rund um die eigene Gesundheit 

(«es ist ungesund» 33%; «ich möchte meinen Körper nicht mit Alkohol belasten» 28%; «aus 
gesundheitlichen Gründen» 22%)

• Alkoholfreies Bier ist als Getränke-Alternative am weitesten verbreitet (75%)

• Erst 28% der Schweizer*innen haben bereits alkoholfreie Spirituosen probiert

• Der Wunsch nach mehr alkoholfreien Alternativen, wie z.B. alkoholfreiem Wein oder Spirituosen, 

ist am stärksten bei der Generation Z (42%) und den Millennials (39%)
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Alkoholkonsum
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[...]  Wie häufig trinken Sie Alkohol, unabhängig davon, ob zu Hause, bei Freunden, in der Gastronomie, etc.? || n=1.047

Häufigkeit des Alkoholkonsums

5%

6%

16%

17%

14%

8%

5% 5%

2%

7%

14%

Täglich 4 - 6 Mal 
pro Woche

2 - 3 Mal 
pro Woche

1 Mal pro 
Woche

2 - 3 Mal 
pro Monat

1 Mal pro 
Monat

Alle 2 - 3 
Monate

Alle 4 - 6 
Monate

1 Mal pro 
Jahr

Seltener Nie

45%

19%

36%

48%

46%

44%

53%

66%

Sample Total

14-19 Jahre

20-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60-69 Jahre

70-74 Jahre
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Aus welchen Gründen trinken Sie selten bzw. nie Alkohol? || Basis: Trinken selten bzw. nie Alkohol || n=341 || Mehrfach-Nennung möglich

Hauptgründe für seltenen oder keinen Alkoholkonsum

39%

33%

28%

22%

20%

20%

19%

16%

12%

11%

9%

7%

7%

7%

6%

5%

3%

3%

2%

2%

1%

0%

13%

Es schmeckt mir nicht

Es ist ungesund

Ich möchte meinen Körper nicht mit Alkohol belasten

Aus gesundheitlichen Gründen

Ich bevorzuge alkoholfreie Alternativen

Ich mag das Gefühl nicht, betrunken zu sein

Passt zu einem gesunden Lifestyle

Ich möchte mich nicht dem gesellschaftlichen Druck beugen

Ich bin meist mit dem Auto unterwegs

Ich vertrage keinen Alkohol

Ich nehme Medikamente und darf dazu keinen Alkohol trinken

Religiöse Gründe

Es gibt abschreckende Beispiele in meinem Verwandten-/ Bekanntenkreis

Ich habe schlechte Erfahrungen mit Alkohol gemacht

Mir bekannte Personen haben schlechte Erfahrungen mit Alkohol gemacht

Ich möchte kein schlechtes Vorbild sein (z.B. für Kinder)

Das Trinken von Alkohol ist out

Wegen Schwangerschaft/ Stillzeit

Ich bin/ war Alkoholiker*in

In meinem Freundes- und Bekanntenkreis trinkt auch niemand Alkohol

Meinem Partner/ meiner Partnerin zuliebe

Ich habe eine Histamin-Intoleranz

Sonstige Gründe
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Allgemeines Interesse an 
alkoholfreien Getränken



10 [...] Haben Sie die folgenden alkoholfreien Alternativen schon einmal getrunken? || n=1.047

Konsum alkoholfreier Alternativen
Zumindest einmal ausprobiert

39%

35%

25%

9%

6%

36%

34%

32%

19%

18%

75%

68%

58%

28%

25%

Alkoholfreie Biere/ Biermischgetränke/ Panaché

Alkoholfreie Cocktails/ Mischgetränke

Alkoholfreier Sekt/ Schaumwein

Alkoholfreie Spirituosen (z.B. Gin, Whisky, Rum)

Alkoholfreier Wein

ja, schon öfter

ja, einmal ausprobiert

Männlich Weiblich

62% 75%
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[...] Inwiefern klingen die folgenden alkoholfreien Alternativen für Sie interessant? || n=1.047

Interesse an alkoholfreien Getränkealternativen
Top-2-Box: sehr interessant / eher interessant

24%

20%

11%

7%

7%

25%

23%

21%

13%

11%

49%

44%

32%

21%

18%

Alkoholfreie Cocktails/ Mischgetränke

Alkoholfreie(s) Bier/ Biermischgetränke/ Panaché

Alkoholfreier Sekt/ Schaumwein

Alkoholfreie Spirituosen (z.B. Gin, Whisky, Rum)

Alkoholfreier Wein

sehr interessant

eher interessant
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[...] Inwiefern klingen die folgenden alkoholfreien Alternativen für Sie interessant? || n=1.047

Interesse an alkoholfreien Getränkealternativen: Generationenvergleich
Top-2-Box: sehr interessant / eher interessant

57%

32%

55%

23%

46%

15%

40%

14%

Alkoholfreie Cocktails/ Mischgetränke

Alkoholfreie Spirituosen (z.B. Gin, Whisky, Rum)

Generation Z (n=241) Millennials (n=253) Generation X (n=298) Baby Boomer (n=255)
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In welchen Situationen würden Sie am ehesten zu alkoholfreien Alternativen [...]  greifen bzw. tun dies bereits? || n=1.047 | | Mehrfach-Nennung möglich

Anlässe für den Konsum alkoholfreier Alternativen

50%

34%

30%

28%

28%

22%

21%

19%

19%

13%

12%

11%

10%

17%

Wenn ich nachher noch mit dem Auto fahren muss

Wenn ich Medikamente nehme, die mit Alkohol nicht verträglich sind

Wenn andere Alkohol trinken, ich aber etwas Alkoholfreies trinken möchte

Wenn ich nachher noch arbeiten/ mich konzentrieren muss

Wenn ich keinen Alkohol trinken, aber trotzdem ein "Drink-Feeling" haben möchte

Wenn ich am nächsten Tag früh aufstehen muss/ viel zu tun habe

In einer geselligen Runde mit Freunden/ Bekannten

Untertags, wenn es noch zu früh für Alkohol ist

Wenn ich achtsamer trinken möchte

Wenn andere auch zu alkoholfreien Alternativen greifen

Wenn Kinder dabei sind

Wenn ich am Vortag zu viel Alkohol getrunken habe

In sonstigen Situationen

In gar keinen Situationen



14
Würden Sie sich wünschen, dass es mehr alkoholfreie Alternativen, wie z.B. alkoholfreien Wein oder Spirituosen, gibt? || n=1.047 || MW 2,8

Wunsch nach mehr alkoholfreien Alternativen

11%

21%

30%

12%

26%

Ja sehr Eher ja Teils, teils Eher weniger Gar nicht

38%

32%

42%

39%

26%

23%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Baby Boomer
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Alkoholfreie Spirituosen & Cocktails
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[...]  Inwiefern treffen Ihrer Meinung nach die folgenden Eigenschaften auf alkoholfreie Spirituosen zu? || n=1.047

Assoziationen zu alkoholfreien Spirituosen
Top-2-Box: trifft sehr zu / trifft eher zu

15%

18%

17%

14%

13%

10%

9%

12%

7%

9%

39%

35%

33%

35%

33%

27%

23%

19%

23%

15%

54%

53%

50%

50%

46%

36%

32%

31%

30%

23%

Innovativ

Positiv

Im Trend

Kreativ

Interessant

Klingt lecker

Spricht mich an

Passt zu meinem Lebensstil

Vermittelt Lebensfreude

Langweilig trifft sehr zu

trifft eher zu

Generation Z Millennials Generation X Baby Boomer

42% 33% 30% 20%



17 [...]  Denken Sie, dass alkoholfreie Spirituosen ein vergleichbares Geschmackserlebnis wie die alkoholische Variante bieten? || n=1.047 || MW 3,0 

Vergleichbares Geschmackserlebnis bei alkoholfreien Spirituosen

9%

27%

32%

20%

12%

Ja sehr Eher ja Teils, teils Eher weniger Gar nicht

33%

36%
30%

41%
48%

44%
34%

18%

Sample Total
Männlich
Weiblich

Generation Z
Millennials

Generation X
Babyboomer
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Würden Sie erwarten, dass alkoholfreie Spirituosen mehr, gleich viel oder weniger als die alkoholische Variante kosten? || n= 1.047 || MW 2,4 

Preiserwartung: Alkoholfreie vs. alkoholische Spirituosen

3%

7%

32%

40%

18%

Ich erwarte, dass 
alkoholfreie Spirituosen 

deutlich mehr kosten

Ich erwarte, dass 
alkoholfreie Spirituosen 

etwas mehr kosten

Ich erwarte, dass 
alkoholfreie Spirituosen 
gleich viel bzw. wenig 

kosten

Ich erwarte, dass 
alkoholfreie Spirituosen 

weniger kosten

Ich erwarte, dass 
alkoholfreie Spirituosen 
deutlich weniger kosten

10%

58%
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[...] Inwiefern treffen Ihrer Meinung nach die folgenden Eigenschaften auf alkoholfreie Cocktails zu? || n=1.047

Assoziationen zu alkoholfreien Cocktails
Top-2-Box: trifft sehr zu / trifft eher zu

20%

18%

19%

17%

21%

15%

16%

12%

13%

6%

37%

39%

36%

37%

31%

36%

29%

32%

25%

13%

58%

57%

55%

54%

52%

51%

45%

43%

38%

20%

Positiv

Kreativ

Im Trend

Interessant

Klingt lecker

Innovativ

Spricht mich an

Vermittelt Lebensfreude

Passt zu meinem Lebensstil

Langweilig trifft sehr zu

trifft eher zu
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Wie wahrscheinlich würden Sie alkoholfreie Spirituosen bzw. Cocktails zukünftig probieren/ trinken?  || n=1.047

Zukünftige Konsumbereitschaft alkoholfreier Spirituosen & Cocktails
Top-2-Box: sehr wahrscheinlich / eher wahrscheinlich

28%

11%

31%

19%

59%

31%

Alkoholfreie Cocktails

Alkoholfreie Spirituosen

sehr wahrscheinlich

eher wahrscheinlich



Persönlich für Sie da.

professionell
schnell

individuell
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Wir beraten und unterstützen Sie gerne auf Ihrem Weg zum Erfolg.

Dr. Cornelia Eck

Geschäftsführerin

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

Jacqueline Rütter

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 51

j.ruetter@marketagent.com

Marketagent Schweiz AG

+41 43 555 06 50

Feldstrasse 40 

8004 Zürich

Borislawa Graschew

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 53

b.graschew@marketagent.com

Besuchen Sie unsere Homepage: 

www.marketagent-schweiz.ch

mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:j.ruetter@marketagent.com
mailto:b.graschew@marketagent.com
http://www.marketagent-schweiz.ch/
http://www.marketagent-schweiz.ch/
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